

最美中职班主任

林利:涂亮孩子们的生命底色

湖南日报记者 余蓉

【名片】林利,女,1981年11月生,民盟盟员,醴陵市陶瓷烟花职业技术学校教师。从教17年,担任班主任17年。她用一颗尊重、关爱的真心,让建档立卡贫困户家庭子女,重拾阳光自信。曾获评湖南省优秀班主任。

2020年11月3日,秋阳正好。走进醴陵陶瓷烟花职业技术学院,校园里一片欢腾,一年一度的校运动会拉开帷幕。

运动场上,林利跑来跑去,正给她的学生们加油鼓劲。在男生组20人50米迎面接力赛中,这群孩子们跑出了破校纪录的2分27秒的好成绩。顿时,林利成为了庆祝的中心,孩子们的欢呼声响彻运动场。

这是一群曾被“放弃”的孩子。当他们来学校报到时,有的自卑怯懦,有的桀骜不驯,有的目光空洞。如今,映入眼帘的,都是阳光的笑容、大方的举止。

是什么神奇的魔术,让这些孩子们脱胎换骨?魔术师正是林利。

“没有什么魔术,不过是一颗真心,一颗关爱、尊重的真心。”林利说。担任班主任17年,林利碰到过太多“另类”的孩子,特别是2017年她接手全由建档立卡户家庭子女组成的“自强班”任班主任,更是遭遇了空前的挑战。但她从未放弃过一个学生。

397班的黄凯乐刚来学校报到时,一头黄色长发,手臂上还有纹身。1.83米的他,抽烟、打架,各种“搞事情”,就是不

读书。

上学期开学一个多月后,趁着国庆节假期,林利去了黄凯乐家里。见班主任来家访,黄凯乐有些不高兴,觉得无非是来告状的。细细听下来,林利跟父亲说的竟然都是表扬的话:表现好、讲义气、主动做粗重活、拿到了军训标兵……

“利姐,你家访的目的到底是什么?”林利直冲他笑,继续拉着他在村里散步,边走边跟他分析“搞事情”的得失。从此,黄凯乐慢慢改掉了坏习性,还成了林利的班主任助理。毕业后,黄凯乐选择自主创业,在老家浏山水库边经营一个农家乐,收入颇丰。

“我原来根本没想过能走上社会,还能有这么一份体面的工作,多亏了利姐。”林利带过的已毕业学生吴保说。

身高不足1.4米的吴保有先天性碎骨症,是一种极罕见的疾病,动一动就可能骨折。吴保家境不好,无钱治病,他从小就在骨折、自愈,再骨折、再自愈,这样无尽的循环里长大,一直以为自己的人生渺无希望。

直至进入林利所带的397班。虽然是体育老师出身,林利更有着母亲的细



腻和温情。她给吴保配备了两名“保镖”,随时伴随左右。上学期间,吴保没有出现过一次意外。

林利还经常带着学生一起关心他,多次走进吴保的家中家访,在吴保学习生活遇到困难时伸出援手。在关爱与温暖中,吴保不再孤僻,勤奋学习,规划未来。毕业后,他在醴陵橡胶制品有限责任公司顺利就职文书岗位,月工资3000元左右,成了一名“白领”。

2018级的糖糖(化名)长得清秀文静,却染上了嚼槟榔、抽烟、化浓妆的恶习。林利多次与她谈心,却收效甚微,“每次答应得好好的,转身又忘了。”林利看在眼里,急在心上。

不到一年时间,林利去她家进行了5次家访。原来,糖糖有一个患严重间

歇性精神病的母亲,父亲又忙于生计,没有精力管教孩子。林利心里酸酸的,便把自己当成她的妈妈,经常给她带好吃的,陪她参加各项活动,一有进步就夸她。慢慢的,糖糖改掉了恶习,心思也放到了学习上,“我要好好学习,想考上大学。”

卢方成在南昌奥克斯电气制造有限公司,田江南在湖南恒茂高科股份有限公司,朱铨浙在灰汤华天大酒店,胡金粮、张佩、陈泽华对口直升入湖南工艺美术职业学院……谈着自己带过的孩子目前去向,林利既自豪又幸福,“教育就是一朵云推动另一朵云,一个灵魂影响一个灵魂,只要给予足够的尊重和爱,他们就能找到自己的目标和未来。”

最美中职班主任提名奖



在郴州综合职业中专学校,对口高考部年级组长欧小东老师绝对是个“网红”。学生们说,他是不折不扣的“洗脑大师”,三言两语能让调皮捣蛋的学生俯首帖耳;他是“心灵鸡汤”十级学者,学生种种心理问题在干了他那碗“鸡汤”后总能圆满解决;他还是个熬夜达人,凌晨一两点点的学校是什么样的,没人比他更清楚。

2020年11月3日课间,记者见到了传说中的欧小东老师,形象与学生的描述一致,身形瘦高、面容憔悴,想必前一天晚上又熬到很晚。听完学生的评价后,欧小东老师笑着总结自己:“其实我这个人有一点‘贪心’!有句名言说,一生做好一件事。而我,一生想做好两件事,其一是做好老师的本分,教书育人;

欧小东:想一生做好两件事的“贪心网红”

《放学后》记者 黄帝子

【名片】欧小东,男,1973年生,郴州综合职业中专学校教师。从教26年,担任班主任20年。他想一生做好两件事:教书育人和编写教材。5届学生高考本科上线近100人,所编写教材被多所中职学校选用。

其二是编写出本专业最核心的3门基础课程的教材与配套教辅,惠及所有本专业的学生。”

对郴州综合职业中专学校,欧小东有很深的感情,他在这里考取大学,毕业后又回到这里教书,然后像一棵大树在此深深扎根。私底下,学生们对欧小东的称谓从当初的“东哥”变成了今天的“老欧”,26年青春年华,他全付给了学生。电子专业的学生90%都是男生,管理难度极大,但欧小东就是有这样的“魔力”,总能让他班在一个学期之内,蜕变为全校最好的班级之一。“20年来,我的班没有任何一个学生受过学校的任何处分,也未出现过任何安全事故。”说到自己带过的班,欧老师很自豪。

读职业学校的孩子很多家庭条件不好,且有长期留守的经历,心理问题很多。欧小东曾有一个学生叫小辉(化名),平时沉默寡言,直至高三时一次情绪失控,大家才知道小辉有严重的抑郁症。因怕学校知情不收,小辉对所有人都隐瞒了病史。随着时间推移,小辉的病情被不少老师所熟知,很多人都劝欧小东把小辉作劝退处理,欧小东思前想

后,认为劝退对小辉打击太大,不仅升学无望,还极有可能病情加重,这辈子都毁了。最终,他顶着压力让小辉继续学习,并与小辉的父亲和全班同学商量,一方面积极治疗,一方面全方位地保护、看护好小辉。后来小辉再未犯病,在2019年高考中以605的高分成绩被湖南工业大学录取。据同学们的反馈,小辉现在的状态完全是一个阳光大男孩!

作为对口班的班主任,抓成绩是工作的重点。欧小东认为科学引导学生选择适合的专业非常重要,因为部分学生和家长们对专业人才认知有限,总喜欢扎堆推选专业,造成某些专业爆满,既不好就业,也很难升学。2013年,他终于说服了3个财会班中的2个班的学生改了专业,最终这3个班在2016年高考中本科上线32人。这件事至今仍是郴州综合职业中专学校的传说。

职业学校的学生有不少厌学、纪律涣散的,如何让这部分学生爱上学习?欧小东觉得,老师首先要做学习上的榜样,学生才会沉下心来。

电子专业的教材存在知识断层严重、与实际情况脱节等诸多问题,酝酿多

年后,欧小东做出了一个令所有人震惊的决定——自己编写教材教辅,帮助基础良莠不齐的学生去理解抽象而又深奥的电子电路。

7年来,他将所有的课余时间都倾注在教材的编写之中,先后编写了《电工技术基础学习辅导》《电子技术基础学习检测》等5本专业教材教辅,长期的伏案工作让他患上了严重的颈椎病和腰椎病。但他不打算就此停止,想在两年内再出版5本。

远在北京的电子工业出版社编辑蒲玥负责欧小东的教材教辅出版工作,两人从未谋面,但蒲玥说起欧老师言语间满是钦佩:“欧老师编写的这套教材教辅有极强的针对性,不仅能满足湖南省的中职学校需求,还能满足全国大部分地区电子电工专业的对口升学需求,可以说是千千万万学子受惠。目前,这些教材已被湖南省多所中职学校的高考班选用。”

回想过去,欧小东表示教学生涯并无遗憾:“我想做的两件事,第一件事情我已经做到了,第二件事我相信我也看到了胜利的曙光!这样看来,我是个幸福指数很高的老师嘛!”